

ЗАРЕГИСТРИРОВАНЫ  
КАНДИДАТАМИ  
В ДЕПУТАТЫ  
ЛИСАКОВСКОГО  
ГОРОДСКОГО  
СОВЕТА  
НАРОДНЫХ  
ДЕПУТАТОВ  
21 СОЗЫВА

С 27 по 29 апреля текущего года состоялись заседания окружных избирательных комиссий по выборам в Лисаковский городской Совет народных депутатов 21 созыва вместо выбывших.

В соответствии со статьями 31 и 52 Закона Казахской ССР «О выборах депутатов местных Советов народных депутатов Казахской ССР» окружными избирательными комиссиями зарегистрированы следующие кандидаты в депутаты:

Избирательный округ № 22  
(4 мкр., дома 1, 4, 9)

МУКАТАЕВ Сагидолла Елеубаевич, 1952 года рождения, образование высшее, казах, начальник Государственной налоговой инспекции, проживает в г. Лисаковске.

Избирательный округ № 38  
(6 мкр., дома 13, 15, 34, 35)

ДОРОНИН Петр Егорович, 1946 года рождения, образование высшее, русский, президент союза предпринимателей, проживает в г. Лисаковске.

Избирательный округ № 45  
(р. п. Октябрьский, улицы Набережная, Тобольская, Абая)

АНАНЬКО Лидия Егоровна, 1941 года рождения, образование высшее, русская, учитель начальных классов Октябрьской средней школы, проживает в р. п. Октябрьский.

## СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ

- Встречи заместителя главы областной администрации В. В. Карманова с руководителями и представителями предприятий и организаций — 1 стр.
- Проблемы строителей —

ГОРОДСКАЯ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

# Лисаковская ЖИЗНЬ,

Газета издается с 1 марта 1969 года

◆ ВТОРНИК, 5 мая 1992 года ◆

№ 25 (2969)

Цена 1 руб. 20 коп. Для подписчиков — 15 коп. (Для ветеранов, инвалидов, многодетных семей — 13 коп.).

## РАБОТАТЬ: НА НАСТОЯЩЕЕ И БУДУЩЕЕ

В городской администрации состоялись встречи зам. главы областной администрации В. В. Карманова с руководителями и представителями предприятий и организаций. Открыл и вел встречу глава городской администрации М. В. Баженов.

В. В. Карманов рассказал о ситуации, складывающейся в городе и области, о перспективах развития Лисаковска.

Положение сложное. Внешний долг, в примере, области составляет несколько миллиардов рублей. Стабильно работающие коллективы можно перечислить по пальцам. В целом идет процесс приватизации. Вызвано это рядом причин. Углубляются инфляционные процессы. Республика Казахстан — сырьевая республика. Отсюда ее зависимость от СНГ, особенно от России.

Есть ли путь выхода из кризиса? Их В. В. Карманов называл несколько.

Предстоит любыми путями остановить падение производства. Провести приватизацию. Предстоит обосновать необходимость такого шага перед Верховным Советом. Минималь-

ной промышленности падает. В Европе производство стабильно ежегодно сокращается на 20 процентов. Кроме того, республики СНГ выбросили громадное количество горно-рудного сырья на внешний рынок. На ЛГОКе этот процесс вызывает сокращение потребностей в руде со стороны потребителей.

Даже КБРУ, которое работает стабильно, не может получить с Павлодарского алюминиевого завода деньги за отгруженную продукцию. Многие миллионы задолжали ЛГОКу, тресту металлургии, агрокомплекса. Все они «сидят» на картотеках. А банк уже не может выделять кредиты, так как и у него денег нет.

На заводе химволокна — задержка со строительством. В. В. Карманов пообещал поддержку в вопросе образования в Лисаковске свободной экономической зоны. На этих днях в город приезжают эксперты с окончательными результатами. Предстоит обосновать необходимость такого шага перед Верховным Советом. Минималь-

же, что и в нынешнем, работает рентабельно.

В КБРУ, как уже говорилось, ситуация довольно благополучная. Бонситов в стране не хватает. В настоящий момент готовится партия к отгрузке новому потребителю.

Трест находится на грани краха, хотя на начало года дела здесь обстояли вполне благополучно. Из-за долгов поставщики отказываются давать материалы. Тяжким грузом листят расходы на детские сады и жилье. Строители переориентируются на объекты КБРУ. Но это заняло много времени. Сейчас надо искать новые объемы и объекты.

Особое положение с заводом химволокна. Коллектива без средств на существование. В то же время его будущая продукция ценится, в том числе и за рубежом, на вес золота.

По мнению Карманова В. В. надо вернуться к вопросу о производстве панэлиттика, который за валюту готова покупать даже Америка.

Здесь побывали представите-

дем иметь в области такой угольный комплекс, какого нет в мире. Так что лисаковский завод химволокна нужно и будем строить.

Он и М. В. Баженов ответили на вопросы присутствующих.

Безвыходных положений нет — такой вывод можно сделать после этой встречи. Если работать: настойчиво, целеустремленно, используя законы наступающего рынка, его нарождающиеся структуры. Работать: на настоящее и будущее.

Между утренней и вечерней встречами Карманов В. В. побывал на предприятиях, выслушал мнения людей. Дело в том, что сейчас готовится текст соглашения между областной администрацией, советами, трудовыми коллективами, профсоюзами о том, чтобы на определенный период сохранить в усугубляющихся жизненных условиях стабильность, не дать процессам стать неуправляемыми, а за счет этого добиться положительных результатов. Город он

- ◆ 1 стр.
- ◆ Программа развития изысков — 3 стр.
- ◆ Как используются средства фонда милосердия и здоровья, Красного Креста — 3 стр.
- ◆ Газоснабжение города — 3 стр.
- ◆ О поваре детского сада ст. Майлина Н. Я. Орловой — 3 стр.
- ◆ Борьба с колорадским жуком — 4 стр.
- ◆ Обрезка деревьев — 4 стр.
- ◆ С огнем шутки плохи — 4 стр.

с внешним миром. Главное достояние республики — шенница. Только урожай облегчит положение. Ни одно зерно из урожая 1992 года не должно пропасть. За счет хлеба можно будет поправить положение, пополнить бюджет.

В настоящий момент, по его мнению, надо опираться лишь на коммерческие структуры. Они в основном приносит прибыль. Старые структуры —неработоспособны.

Лисаковск среди других городов области находится в самом тяжелом положении из-за того, что спрос на промышленность горно-

ные налоги для инвесторов, для местных предпринимателей на территории города должны помочь выстоять ему в условиях рынка. Он, кстати, сможет в этом плане стать в области образцом, как в льготных налоговых условиях могут развернуться на полную мощность коммерческие структуры.

С информацией о положении дел на предприятиях выступили руководители ЛГОКа, КБРУ, треста завода химволокна.

Исходя из этой информации, ЛГОК набирает на 1993 год объемы на руду почти такие

как КРАМСДкорпорации, она готова финансировать завод химволокна. Однако в республике препоны по переходу завода на аренду ставят, по словам директора завода химволокна Желткова Н. А., комитет по госимуществу. По его утверждению, с тех 50 гектаров, на которых возведены объекты завода, можно получать до 1,5—2 миллиарда рублей продукции. За эти деньги надо бороться всему городу.

Добавится, по словам Карманова В. В., лисаковский панжутин, и вместе с волокном, получаемым в Рудном, мы будем знать. Лисаковск ему нравится. В том, что произошло, лисаковцы не виноваты, и, по его заявлению, одной из первоочередных задач в качестве зам. главы областной администрации он считает разобраться в ситуации и помочь городу выйти из сложного положения.

## НЕСМОТРЯ НА ТРУДНОСТИ

Проблемы строителей сегодня, наверное, всем известны — недостаток стройматериалов и бешеные, иначе не назовешь, цены на них. Коллективу «Промстрой-1» тоже, конечно, приходится с этим сталкиваться. Тем не менее, план за первый квартал года мы выполнили. Выполнен и основной показатель — строительство собственными силами, в результате есть прибыль, есть возможность оплатить труд рабочих. В настящее время, например, за март средняя заработка плата у нас составила 2700 рублей, хотя, конечно, при нынешней жизни и этого уже маловато. Таким образом, у вас как раз работает принцип: как сработал, так и получила. И люди хорошо это понимают. Коллектив наш старый, опытный, стабильный, стронтели умеют работать. Особенно хорошо трудится бригады Аленова, Ершова, Сорокина, Горбунова.

Пытаемся выходить из положения и с материалами. Организовали свою вспомогательную бригаду, которая на ходовре управлении выпускает арматуру, блоки, плиты — то, чего мы не можем дождаться от поставщика из Рудного. Конечно,

полностью покрыть недостаток предприятий города, строят, но не можем, но хоть как-то помочь.

Проблема — не только высокие цены, но ведь еще они постоянно срачут. Сегодня цена кирпича одна, завтра — другая, трудно спланировать. История кирпича сегодня стоит 2 рубля и больше за штуку. Понятно, что эта проблема создает трудности не только для нас, но и для заказчиков. Основные сегодняшние наши объекты — завод химволокна, объекты Беллинского, Куржункульского рудников, строим и для агропрома. Строили санитарные в союзах Николаевский — есть эти, это пока единственный союз, который имеет сегодня возможность расплачиваться за строительство нужных ему объектов. А вообще сегодня трудно не только союзам, но и городским предприятиям. В КБРУ,

предприятии города, строят, но далеко не то, что они хотели бы.

В целом же, как я уже сказал, коллектив «Промстрой-1» спрямляется с намеченным. Кстати, нам пока не грозят и сокращение, на которое вынуждены идти многие предприятия. Наоборот, нам нужны сегодня специалисты: не хватает профессиональных опытных каменщиков, бетонщиков. Так что, я считаю, работать сегодня можно — были бы желание, трудолюбие, профессионализм. И главное, что люди наши понимают — от того, как они будут трудиться, зависит прибыль, а будет прибыль — будет заработка плата, будет социальная защищенность.

**В. ТОРЖИНСКИЙ,**  
председатель профкома  
«Промстрой-1».  
(Говорил прошу перечислить  
допустим, наиболее стабильном  
на счет редакции газеты).

В. С. Ирклиенко — газовольтэнергетик ЛГОКа. Это профессионал, специалист высокой квалификации, человек обостренного чувства ответственности, творческого отношения к своему труду. Ведь сварочные работы требуют творчества. Размеренно, тщательно выполняет он любой шов. Качество работы гарантировано самое высокое. Не случайно водители и механизаторы, когда требуются сварочные работы, предпочитают обращаться именно к Ирклиенко.

На снимке: В. С. Ирклиенко.



Президиум Кабинета министров обсудил ход реализации Государственной программы развития казахского языка и других национальных языков в республике на период до 2000 года.

Какая же выявилаась ситуация?

За прошедшие полтора года дополнительно к существующим открыты 292 школы и 664 детских сада с обучением и воспитанием на казахском языке. Создаются условия для улучшения преподавания русского языка в национальных школах и дошкольных учреждениях. Введено изучение как родных 12 национальных языков.

Функционируют более 100 национально-культурных центров и ассоциаций, 42 профессиональных театра, работающих на пяти языках, 740 коллективов художественной самодеятельности, представляющих язык в культуру 22 национальностей. Телепередачи и радио ведут трансляцию на 10 языках, на казахском языке объем радиопередачи возрос из 5 часов в сутки. Более чем в 5 раз увеличен выпуск словарей, разговорников, самоучителей. Сделаны первые шаги по ведению делопроизводства на государственном языке.

Вместе с тем в работе органов

# ПРОГРАММЕ РАЗВИТИЯ ЯЗЫКОВ—УСКОРЕНИЕ

власти и управления, руководителей предприятий и организаций во внедрении в практику государственного языка, развитию русско-казахского двуязычия, расширению общественных функций других национальных языков допускаются существенные недостатки.

В программе Уральского областного не определены сроки введения делопроизводства на государственном языке, в Восточно-Казахстанском и Джамбулском это важное дело передоручено горизонтальным и Джалыбским областям. Кустанайским областям не ведется краине низкими темпами. Из 126 министерств и республиканских ведомств лишь в 26 введены должности переводчиков. Прекратили работу большинство кружков по изучению казахского языка.

Дальнейшего улучшения требует обучение русскому языку в национальных школах, в детских дошкольных учреждениях. Неэффективно решаются вопросы развития национальных языков, не укрепляется материальная база обществ «Казак тұлы», национально-культурных центров и ассоциаций. Многие задания государственной программы остались

года «О некоторых изменениях и дополнениях в государственной программе развития языков». Речь идет о разрешении областным, гор (рай) исполнительным органам самостоятельно определять сроки введения делопроизводства на казахском языке, что дало повод отодвинуть решение этого важнейшего вопроса на неопределенный срок.

В министерствах и ведомствах вершина служебных и инструктивных документов на государственный язык ведется крайне низкими темпами. Из 126 министерств и республиканских ведомств лишь в 26 введены должности переводчиков. Прекратили работу большинство кружков по изучению казахского языка.

Дальнейшего улучшения требует обучение русскому языку в национальных школах, в детских дошкольных учреждениях. Неэффективно решаются вопросы развития национальных языков, не укрепляется материальная база обществ «Казак тұлы», национально-культурных центров и ассоциаций. Многие задания государственной программы остались

без должного финансового обеспечения, не создан республиканский фонд развития языков.

Кабинет министров признал недостаточную работу исполнительных органов областных, Актауского и Ленинского городских Советов народных депутатов, министерств и ведомств по выполнению Государственной программы развития казахского языка и других национальных языков в республике на период до 2000 года и обязал их обеспечить во всех органах управления, учреждениях и на предпринимательских республиканских функционировании казахского языка как государственного.

Предложено пересмотреть сроки введения делопроизводства на государственном языке, мероприятия по кадровому и материально-техническому обеспечению этой работы с тем, чтобы завершить ее в 1995 году. Новые графики введения делопроизводства на государственном языке должны быть предоставлены к 1 мая 1992 года в Республиканский координационный совет по проблемам развития языков для анализа и контроля.

В центральных аппаратах ми-

нистерств и ведомств, в соответствующих отделах и управлениях исполнительных органов местных Советов народных депутатов, на предприятиях, в учреждениях и организациях рекомендовано до 1 июля 1992 года за счет фондов оплаты труда ввести должности переводчиков и преподавателей казахского языка, разработать и внедрить систему мер по стимулированию работников неказахской национальности, владеющих государственным языком: повсеместно возобновить изучение государственного языка с возложением ответственности за эту работу на первых руководителей, начиная с 1992 года, обеспечивать ежегодное целевое финансирование государственной программы, для этого привлекать средства из фондов социального развития и других источников.

В постановлении Президиума Кабинета министров Республики Казахстан предусмотрены также ряд мер по кадровому, материально-техническому и финансовому обеспечению государственной программы развития языков.

(КазТАГ.)

## НАДЕЖДА И ОПОРА



Как и с земледелием, другими ресурсами, положение с газом у нас в этом году неважное. В результате развалившихся экономических связей, отсутствия в Казахстане поставщиков мы вынуждены в трудном положении. Получаем его из России в пределах 60–80 процентов необходимых нам фьюзлов.

Изменились и цены. Если в прошлом году тонна газа стоила где-то 150 рублей, то сейчас — от 1100 до семи тысяч. Сжиженный газ вынимаем из расчета на семью в 3,7 человека — 16 баллонов на год, то есть по 4 баллона на квартиру.

В начале считали, что благодаря усилиям нашего коллектива обеспеченность газом жителей города, поселка Октябрьского, Красногорска, станицы Майдана и прилегающие улицы, станицы Красногорская, лягушка возможностями дополнительные фонды, чтобы в летний период была нормальная, без сбоев, газификация.

Заключаем прямые договоры с омским заводом, башкирскими заводами по поставке газа.

Проведя большую работу по его у denshenniu. За счет собствен-

## ГАЗОСНАБЖЕНИЕ — СТАБИЛЬНОЕ

ных средств мы делаем 50 процентную скидку, то есть, если, например, стоимость газа по потребности на одного человека будет 3–4 рубля, то квартиросъемщик платит сегодня 1 рубль 50 копеек. Или взять жидкий газ. Вместе с транспортными расходами он обходится нам в 35–37 рублей, а цена для жителей п. Октябрьского, ст. Майдана установлена 8 рублей 25 коп. Решаем вопрос с предприятиями, железной дорогой, чтобы часть расходов по компенсации цены на него они взяли на себя.

Введен льготы для ветеранов войны — им отпускаем 12 бал-

лонов по цене 4 рубля за каждый, то есть еще аддо дешевле.

С 25 апреля рассчитываем получать дополнительный газ по договорным ценам и реализовать его дачникам — за расчета 2 газовых баллонов на один садово-огородный участок. Здесь также нужна дополнительная помощь по компенсации цен. Сейчас баллон для дачника обходит в 13 руб. 35 коп. Нужно 1 млн. 300 рублей на эти цели — таких денег практически нет. Надеемся на помощь со стороны предприятий.

В этом году, как и раньше, работаем в плане ввода новых мощностей. Ведутся работы на газораспределительной подстанции одиннадцатого микрорайона для того, чтобы снабжение газом населения города было ритмичным. В целом, думаю, что жители нашего города, п. Октябрьского, ст. Майдана не ощущают особых трудностей с обеспечением газом.

Р. КУКЛИНОВСКИЙ,  
начальник «Межрайгаза».

# РАСЧЕТНЫЙ СЧЕТ № 704301

в Туранбанке — это счет фонда милосердия и здоровья, а также Красного Креста. Как используются средства фонда? Об этом и шла разговор нашего корреспондента с главврачом центральной городской больницы В. В. Згурским, секретарем фонда Т. А. Витвицкой и сестрами милосердия из Красного Креста Г. А. Ремель и Н. И. Дыбай.

В. Згурский: Сразу должен сказать, что все средства, поступающие на расчетный счет № 704301, остаются в городе. За пределы не уходит ни одна копейка. Источники его финансирования — пожертвования граждан и взносы трудовых коллективов. Если не будет таких перечислений, то фонд просто прекратит свое существование. Денег нам для него никто со стороны не даст.

Т. Витвицкая: Мы благодарны всем, кто сделал свой взнос в пользу нуждающихся в милосердии. За 1991—92 годы вклады внесли кооператив «Обидейный» (в нем работает 3 человека) — 300 рублей, предприятие «Металлист» — 2500,личные взносы есть от работников школы № 3 — 100 рублей, школы № 4 — 115, арендно-строительной фирмы «Поток» — 1000 рублей, больницы — 208 рублей и др.

Эти деньги пошли на такие благотворительные дела, как приобретение рубашек для детей-сирот (172 рубля), каталог для новорожденных в роддом (568 руб), холодильника «Морозко» для однококо проживающей больной, прикованной к постели, двух инвалидных колясок (помощь в этом оказала кооператив «Декор», телевизора в палату участников войны в стационаре).

— Пока жить можно, — улыбается Надежда, поправляя белоснежную рабочую косынку на голове. — Мы не жалеем.

И Надя, и ее муж считают, что были бы руки да трудолюбие — с любыми невзгодами можно справиться. И, наверное, они правы.

На снимке: повар детского сада ст. Майлина Н. Я. Орлова.

Неказист детский сад на станции Майлина. Старое здание, хододно здесь зимой, жарко летом, сыдается штука, разваливаются оконные рамы. Настоятельно требует детский сад капитального ремонта. И в этом году, наконец, руководство железной дороги обещает его сделать, уже составлена смета на ремонт.

С надеждой ждут работники садика этого момента. Ведь им хочется, чтобы дети чувствовали себя здесь уютно, не болели, чтобы было им весело. И, конечно, чтобы были они вкусно накормлены. А об этом заботится повар детского сада Надежда Яковлевна Орлова.

Несмотря на все неудобства, что молодая областная женщина старается сделать все, чтобы ребятники ели вволю, чтобы им нравилось все, что она приготовляет. Потому и меню разнообразит, часто пекет, по возможности использует заготовки, сделанные на зиму, а весной — раннюю зелень.

— Надежду любят у нас в коллективе, любят и дети, — говорит заведующая детским садом Н. А. Голикова. — За ее веселый общительный характер, за трудолюбие, добросовестность и

12 человек мы оформили подписку на «Лисаковскую новь». Были нами разданы и посылки, собранные областным фондом милосердия с товарами первой необходимости на сумму 2538 рублей, а также посылки гуманитарной помощи из Индии.

В. Згурский: Часть денег из фонда направляется на нужды таких служб, как Красный Крест, двумя медсестрами которого проведена в проводится большая работа. Основное — это выполнение медицинских назначений врача (банки, инъекции, подготовка к обследованию, сбор анализов, доставка лекарств, оформление в дом престарелых, подготовка и сопровождение на медицинские осмотры) одиноким престарелым людям. Нагрузка на сестер огромна — на каждую медсестру положено 10 посещений в день, в фактически в среднем выходит по 13—15 в день. Но о своих проблемах они, наверное, расскажут сами.

Г. Ремель: когда мы приходим в дом к такому беспомощному больному, как наши пациенты, то невозможно ограничиться только выполнением своих определенных служебной инструкцией обязанностей. Порой и в магазин за продуктами сбегаешь, и пол помоешь, и постираешь. Нередко мы — единственная связь этих людей с внешним миром. Поэтому приходится добиваться решения в таких вопросах, как ремонт квартир наших пациентов, сантехники, установка телефона и т. д. За прошлый год мы помогли решить подобные проблемы 30 пациентам. В настоящем времени у нас на об-

служивании 85 человек, успеть за всеми — это достаточно непросто.

Н. Дыба: Нам очень нужны помощники, которые смогли бы взять на свои плечи хотя бы частичные заботы об этих людях. Уверена, что с подобным делом вполне могут справиться и старшеклассницы.

Если кто решится взяться за это, позвоните по телефону 35-88.

В. Згурский: Наши медсестры умчали, пожалуй, только об одни. Что свою заработанную плату они получают из того же фонда милосердия. По нашему време- нам она слишком мала, да и ее, если не будет дальнейших поступлений на расчетный счет № 704301 в Туранбанке, фонд не сможет выплачивать. А это значит, что 85 стариков, которых обслуживают сестры Красного Креста, останутся без помощи.

Т. Витвицкая: Хорошо еще, что буквально на днях нам поступил очередной взнос в размере 10 тысяч рублей.

В. Згурский: Средства Красного Креста идут на донорство, роль которого в условиях тотального лекарственного дефицита значительно возросла. И хотя практически все доноры сдают кровь бесплатно, нужны деньги для организации питания, обедов для доноров. В прошлом году было собрано 438 литров крови — и такое же количество израсходовано больница на лечение больных.

Итак, уважаемые читатели, теперь вы знаете, куда идут средства фонда милосердия и здоровья. Напоминаем еще раз — его расчетный счет № 704301 в Туранбанке. Выбор за вами.

О. БАРАНОВА.

(Говоря прошу перечислить на счет фонда милосердия)

# ТЕЛЕВИДЕНИЕ

ВТОРНИК, 5 МАЯ

АЛМА-АТА. На казахском и русском языках. 8.00 — Мультфильмы. 8.30 — Фильм-концерт (рус.). 9.00 — «Казахстан». 9.40 — «Легенда о киагне Ольте». Х. ф. 1-я серия (каз.). 10.45 — «Оверназ болсас». 11.05 — «Маленькие трагедии». Х. ф. 2-я серия (рус.). 12.20 — Показывает студия «Казахтелеком». 17.05 — «Катжу калы атылдар». 17.50 — Новости (каз.). 18.00 — Алатыры теледидары. 19.00 — «Преодоление». Передача о казахстанских альпинистах (рус.). 19.35 — Мультфильмы. 20.00 — «Казахстан». 20.40 — «Мы» (рус.). 21.40 — Вечерний видеосалон.

МОСКВА. 6.00 — Утро. 8.35 — Мультфильмы. 9.10 — Играет ансамбль «Эспланад». 9.30 — «Подиумчукчылар». Галеон. Х. ф. (Италия). 10.35 — Хоровое пение России. 11.15 — «Сотвори добро ближнему». Д. ф. 12.00 — Новости. 12.25 — Институт человека. 13.05 — Фермата. 13.35 — Ритмическая гимнастика. 14.05 — Мультфильм. 14.15 — Парадолинские игры-92. 15.00 — Новости. (с сурдопереводом) 15.25 — «Спорт, и не только». Н. П. Старостина. 15.45 — «Случай в аэропорту». Х. ф. 1-я серия. 17.05 — Детский музыкальный клуб. 17.45 — К международному телемарафону «Солдаты XX века против войны». 18.00 — Новости. 18.25 — ИЭП. 18.55 — Футбольное обозрение. 19.25 — «Торможение в небесах». Х. ф. 20.45 — Спокойной ночи, мальчики. 21.00 — Новости. 21.25 — Концерт. 21.40 — «Новая студия» представляет: «Пресс-клуб».

ДУБЛЬ-4. 8.00 — Вести. 8.20 — «Золотая широка». 9.05 — Французский язык. 1-й год обучения. 9.35 — Досуг. «Коллекционер». 9.50 — Французский язык. 2-й год обучения. 10.20 — Детский час (с уроком французского языка). 11.20 — Наш сад. 11.50 — Азия кирьери. 12.05 — Пилигрим. 12.50 — «Санта-Барбара». Х. ф. 39-я серия. 13.40 — Крестьянский вопрос. 16.15 — Там-там-новости. 16.30 — «Летние мечты». Х. ф. (Франция). 1-я серия. 16.50 — Студия «Рост». «Хит-дневник». 17.20 — «Топор остера». Телесериал. 17.30 — Простор. 18.00 — Вести. 18.25 — Т. ИН.КО. 18.40

— «Соны красмы». 17.50 — Новости (рус.). 18.00 — Алма-Атинское ТВ (рус.). 19.00 — «Рахымжан Кошкабасов атындагы жарыс карасында түкелей зөрлөштөрдөлгөн». 19.50 — Жарнама. 20.00 — «Казахстан». 20.40 — «Ертеги айта билемин» (каз.). 20.55 — «Парыз бен кириш». 22.25 — «Парижская драма». Х. ф. (каз.).

МОСКВА. 8.00 — Утро. 8.35 — Мультфильмы. 9.20 — Детский музыкальный клуб. 10.00 — «Торможение в небесах». Х. ф. 11.15 — Футбольное обозрение. 11.45 — Как добиться успеха? 12.00 — Новости. 12.20 — Под знаком «ПИ». 13.10 — Футбол. На пути к Узбекстану. 14.10 — Блокнот. 14.15 — Телемикст. 15.00 — Новости. 15.20 — Сегодня и тогда. 15.50 — «Случай в аэропорту». Х. ф. 2-я серия. 17.05 — Рок Макс. 18.00 — Новости. 18.25 — «Максим». 18.55 — Мультфильм. 19.00 — «Чистое небо». Х. ф. 20.45 — Спокойной ночи, мальчики. 21.00 — Новости. 21.40 — Театр юного ТВ. 22.45 — Фермата. 23.15 — Тема. 00.00 — Новости. 00.25 — Спортивная программа.

ДУБЛЬ-4. 8.00 — Вести. 8.20 — Тема с вариациями «Гори, гори искро». 9.05 — Немецкий язык. 1-й год обучения. 9.35 — Досуг. Друзья наши — кошки. 9.50 — Немецкий язык. 2-й год обучения. 10.20 — Студия «Рост». «Хит-дневник». 10.50 — «Сказка о сказке». Х. ф. 11.20 — Губернатор. 11.50 — «Эдди Митчел в парижском замке». 12.50 — «Санта-Барбара». Х. ф. 40-я серия. 13.40 — Крестьянский вопрос. 16.00 — Там-там-новости. 16.15 — Азия кирьери. 16.30 — Детская хоровая студия на Красной Пресне. 17.15 — Христианская программа. 17.45 — Т. ИН.КО. 18.00 — Вести. 18.25 — Трансэфири. 19.10 — Зеркало. 19.25 — Парламентский вестник. 19.40 — Студия «Нота Бене». 20.20 — Праздник каждый день. 20.30 — «Санта-Барбара». Х. ф. 41-я серия. 21.20 — «Репортер». Телесериал. 21.50 — Спортивная карусель. 22.00 — Вести. 22.20 — «Алкограф». 23.40 — А. Николай. «Бабочка-бабочка». Телеспектакль.

ЧЕТВЕРГ, 7 МАЯ

АЛМА-АТА. На казахском и

— «Папа Мария». Х. ф. 20.45 — Спокойной ночи, мальчики. 21.00 — Новости. 21.20 — Продолжение телемарафона. 00.00 — Новости. 00.40 — Продолжение телемарафона. 02.00 — Бильярд. Чемпионат Европы. 02.30 — Звуковая дорожка.

ДУБЛЬ-4. 8.00 — Вести. 8.20 — Азия кирьери. 8.35 — К-2 представляет. На экране Америка. 9.05 — Испанский язык. 1-й год обучения. 9.35 — Досуг. Внимание: снимают. 9.50 — Испанский язык. 2-й год обучения. 10.20 — Встреча с музыкой. Передача 2-я. 11.05 — А. Николай. «Бабочка-бабочка». 12.20 — Педагогика для всех. 12.50 — «Санта-Барбара». Х. ф. 41-я серия. 13.40 — Крестьянский вопрос. 15.55 — Там-там-новости. 16.10 — Телеассамблея. 16.30 — Документальная панorama. 17.10 — Школа менеджеров. 17.40 — Т. ИН.КО. 18.00 — Вести. 18.25 — Господин-товарищ. 18.40 — Россия и мир. 19.15 — Хроника. 19.50 — Праздник каждый день. 20.00 — Пятое колесо. 21.00 — Международный телемарафон «Солдаты XX века против войны». 22.30 — Продолжение телемарафона. 23.30 — Пятое колесо. 00.20 — Лицом к России. 00.35 — Международный конкурс спортивных бальных танцев.

ПЯТНИЦА, 8 МАЯ

Алма-Ата. На казахском и русском языках. 8.00 — Мультфильмы. 8.30 — Фильм-концерт (каз.). 9.00 — «Казахстан». 9.40 — «Парижская драма». Х. ф. 10.40 — Эстрадалья. Звезды концерт. 11.20 — Художественный фильм (рус.). 12.55 — Показывает студия «Казахтелеком» (каз.). 17.00 — Показывает студия «Казахтельфильм» (каз.). 17.20 — «Музыкальные жизни музыканттар». 17.50 — Новости (рус.). 18.00 — Ала-Атинское ТВ (рус.). 19.00 — «Кизыл ели». 19.50 — Ертеги айта билемин. 20.00 — «Казахстан». 20.40 — Жарнама. 20.45 — «Имандылын». 21.00 — «Архистар студисы». 22.00 — «Теремешин, жырши Надия Артыбасова».

Москва. 6.00 — Утро. 8.35 — Мультфильмы. 9.10 — «И арфы звук, что всех влечет». Фильм-концерт. 9.50 — «Папа Мария». Х. ф. 11.15 — Документальные фильмы. 12.00 — Новости. 12.25 — Клуб путешественников (с сурдопереводом). 13.15

— Студия «Нота Бене». 11.15 — Фарс-мюзикор. 11.45 — Параллели. «Антонина». 12.10 — «Нолосатый рейс». Х. ф. 13.35 — Крестьянский вопрос. 16.00 — Там-там-новости. 16.15 — Первый танец. 16.30 — Трансэфири. 17.15 — Простор. 17.45 — Т. ИН.КО. 18.00 — Вести. 18.25 — Открытый мир. 19.10 — М-трест. 19.25 — Экран криминальных сообщений. 19.35 — Белая ворона. 20.20 — Праздник каждый день. 20.30 — Специальный коммерческий вестник. 20.40 — Маленькие музыкальные вечера. 21.20 — Парламентский вестник. 21.35 — Лясы. 22.00 — Вести. 22.25 — Спортивная наружность. 22.30 — «Анекдот от Адама».

СУББОТА, 9 МАЯ

Алма-Ата. На казахском и русском языках. 8.00 — «Кайыры тан». 9.00 — «Аллу». 9.30 — «Кругозор». Программа для детей (рус.). 10.30 — «Шымшырак». 11.10 — Концерт оркестра народных инструментов. 11.40 — «Сикырлы казан». 13.40 — «Свет надежды». Корейская программа. 14.15 — «Телевестник деловых людей» (рус.). 14.35 — «Гарыш новагы». 14.55 — «Личность» (рус.). 15.40 — Республиканский конкурс молодых исполнителей «Азия-шоу». Передача 2-я (рус.). 17.20 — «Добрый ветер». Передача на немецком языке. 18.00 — «Казахстан». 18.25 — «Денсаудлык». 19.00 — «Казахстан». 19.20 — «От Алтая до Атырау». 20.20 — «Кигиттии сұлтаны». 20.45 — «Так началилась легенды». Х. ф. (каз.). 21.50 — «Омиримин, сазы».

Москва. 7.00 — Час силы духа. 8.00 — Ритмическая гимнастика. 8.30 — Тираж «Спортулто». 8.40 — Мультфильм. 9.00 — С утра пораньше. 9.40 — Утренняя звезда. 10.30 — «След отца». Д. ф. 11.45 — Мультфильм. 11.55 — Клуб путешественников. 12.45 — «В шесть часов вечера после войны». Х. ф. (1944 г.). 15.00 — Новости. 15.20 — Панорама. 16.00 — Уолт Дисней представляет. 16.50 — Хоккей. Чемпионат мира. Матч за 3-е место. 19.30 — Л. Бетховен. Соната № 14 «Лунная». 19.50 — Много головов — один мир. (Шотландия). 19.55 — При танце Бенуа. 22.00 — Итоги. 22.50 — Хоккей. Чемпионат мира. Финал. 01.00 — «Был месяц май». Х. ф.

Дубль-4. 8.00 — Вести. 8.20

Россия, США, Германия, Италия. Трансляция с площадей и улиц Москвы. 17.30 — О художнике В. И. Шевченко. 18.00 — Вести. 18.30 — Светлой памяти павших в борьбе против фашизма. Минута молчания. 18.45 — Телеканал «Фортуна». 19.25 — Пилигрим. 20.10 — Праздник каждый день. 20.20 — Студия «Ретро». 21.00 — Праздничный концерт, посвященный Дню Победы. 22.00 — Вести. 22.25 — «Женя, Женечка и «Катюша». Х. ф. 23.50 — К-2 представляет: «Кинограф». «Азза». 3. 2. 1. «Кома». Х. ф. 2. 1. 1.

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 10 МАЯ

Алма-Ата. На казахском и русском языках. 8.00 — «Кайыры тан». 9.00 — «Аллу». 9.30 — «Кругозор». Программа для детей (рус.). 10.30 — «Шымшырак». 11.10 — Концерт оркестра народных инструментов. 11.40 — «Сикырлы казан». 13.40 — «Свет надежды». Корейская программа. 14.15 — «Телевестник деловых людей» (рус.). 14.35 — «Гарыш новагы». 14.55 — «Личность» (рус.). 15.40 — Республиканский конкурс молодых исполнителей «Азия-шоу». Передача 2-я (рус.). 17.20 — «Добрый ветер». Передача на немецком языке. 18.00 — «Казахстан». 18.25 — «Денсаудлык». 19.00 — «Казахстан». 19.20 — «От Алтая до Атырау». 20.20 — «Кигиттии сұлтаны». 20.45 — «Так началилась легенды». Х. ф. (каз.). 21.50 — «Омиримин, сазы».

Москва. 7.00 — Час силы духа. 8.00 — Ритмическая гимнастика. 8.30 — Тираж «Спортулто». 8.40 — Мультфильм. 9.00 — С утра пораньше. 9.40 — Утренняя звезда. 10.30 — «След отца». Д. ф. 11.45 — Мультфильм. 11.55 — Клуб путешественников. 12.45 — «В шесть часов вечера после войны». Х. ф. (1944 г.). 15.00 — Новости. 15.20 — Панорама. 16.00 — Уолт Дисней представляет. 16.50 — Хоккей. Чемпионат мира. Матч за 3-е место. 19.30 — Л. Бетховен. Соната № 14 «Лунная». 19.50 — Много головов — один мир. (Шотландия). 19.55 — При танце Бенуа. 22.00 — Итоги. 22.50 — Хоккей. Чемпионат мира. Финал. 01.00 — «Был месяц май». Х. ф. Дубль-4. 8.00 — Вести. 8.20

— Трансросфир. 19.25 — Крамильные вести. 19.40 — «Губернатор». Очерк о народном депутате. 20.10 — «Подний восход» Д. Ф. 20.20 — Праздник каждый день. 20.30 — «Санта-Барбара». Х. ф. 40-я серия. 21.35 — «Уикенд в Сингапуре». 22.00 — Вести 22.25 — Зеркала. 22.55 — Мир спорта газеты «Жизнеть». 23.25 — Деловой курьер. 23.40 — Общественное мнение. 23.50 — Телевидение обозрение. 00.15 — М. Волошин и Константин. 00.25 — Эстрадный концерт.

### СРЕДА, 6 МАЯ

**АЛМА-АТА.** На казахском и русском языках. 8.00 — Мультфильмы. 8.40 — Показывает студия «Казахтелесериалы» (каз.). 9.00 — «Казахстан». 9.40 — «Легенда о кинотеатре Ольга». Х. ф. 2-я серия (каз.). 10.45 — Концертный зал ТВ. 11.35 — «Маленькие трагедии». Х. ф. 3-я серия (рус.). 12.45 — Показывает студия «Казахтелефильм» (каз.). 17.00 — Концерт (каз.). 17.20 — «Не ехали

русскоязычных языках. 8.00 — Мультфильмы. 8.40 — Поет Майгуль Казтурганова (каз.). 9.00 — «Казахстан». 9.40 — «У заставы «Красные камни». Х. ф. (каз.). 10.50 — Концертный зал ТВ. 11.30 — «Пропавшие среди живых». Х. ф. (рус.). 12.55 — Показывает студия «Казахтелесериалы». 17.00 — Правовой канал «Адам когам заня». 17.50 — Новости (каз.). 18.00 — Астана телеканалы. 19.00 — Правительственный канал «Экономическая политика Республики» (рус.). 19.40 — Мультфильм. 20.00 — «Казахстан». 20.40 — «Белый парус Нуржанова» (рус.). 21.35 — Эфир радиостанции «Азаттык» радиостанции 22.30 — «Все, кроме политики...» (рус.).

**МОСКВА.** 6.00 — Утро. 8.35 — Мультфильмы. 9.15 — Балет С. Прокофьева «Повесть о Ромео и Джульетте». 11.20 — Концерт 12.00 — Новости. 12.20 — Международный телемарафон «Солдаты XX века против войны». 15.00 — Новости (с сурдопереводом). 18.20 — Продолжение телемарафона. 19.20

— Волейбол. Первенство мировой лиги. Мужчины. Сборная КНР — сборная СНГ. 14.15 — Блондин. 14.20 — Бридж. 14.45 — Бизнес-класс. 15.00 — Новости (с сурдопереводом). 15.25 — «Случай в аэропорту». Х. ф. 3-я серия. 16.40 — «Междунами, девочками...» Передача для старшеклассников. 17.20 — Человек в законе. 18.25 — «Эмиль из Ленинберга». Х. ф. 5-я серия (Швеция). 18.50 — «Всадники на белом коне». Док. фильм о маршале Г. К. Жукове. 19.50 — Вид представляет: Поле чудес. 20.45 — Спокойной ночи, малыши. 21.00 — Новости. 21.25 — Концерт. 21.40 — «Вид» представляет Музобоз, Хиткоу, вебер, Шоу-бики. 01.10 — «Вылет задерживается». Х. ф.

**Дубль-4.** 8.00 — Вести. 8.20 — Документальная панорама. 8.50 — Баскетбольное обозрение НБА. 9.20 — Мультикультура. 10.30 — Документальная панорама. 11.00 — Видеоканал «Плюс одиннадцать». 12.15 — «Два бойца». Х. ф. 13.35 — Ретро. 14.15 — Как жить будем? 15.00 — Музыка В. Гаррилина и фильм о войне. 15.30 — Праздничное шествие ветеранов войны, оркестров из

сина). 15.00 — Фестиваль солдатской песни. 17.15 — Вечерний альбом. 17.45 — Мультфильм. 18.00 — Хоккей. Чемпионат мира. Полуфинал. 18.50 — Светлой памяти павших в борьбе против фашизма. Минута молчания. 19.05 — Хоккей. Чемпионат мира. Полуфинал. 20.45 — Спокойной ночи, малыши. 21.00 — Новости. 21.25 — Хоккей. Чемпионат мира. Полуфинал. 00.00 — Новости. 00.40 — «Женя, Женечка и «Катюша». Х. ф.

**Дубль-4.** 8.00 — Вести. 8.20 — Документальная панорама. 8.50 — Баскетбольное обозрение НБА. 9.20 — Мультикультура. 10.30 — Документальная панорама. 11.00 — Видеоканал «Плюс одиннадцать». 12.15 — «Два бойца». Х. ф. 13.35 — Ретро. 14.15 — Как жить будем? 15.00 — Музыка В. Гаррилина и фильм о войне. 15.30 — Праздничное шествие ветеранов войны, оркестров из

Чемпионат мира по баскетболу среди профессионалов НБА. 9.20 — Телевестник «Нью-Йорк». 10.20 — Хотите, верьте... 10.50 — «Суперкинга». Мультфильм. 11-я серия. 11.15 — Уровни памяти. 11.45 — Академия «Российское войско». 12.50 — Драконльмен-шоу. 13.25 — Знакомство с американским режиссером Оливером Стоуном. 13.55 — «Василиса Прекрасная». Х. ф. 15.25 — В мире животных. 16.25 — ТВ-слаки. 16.30 — Презентация клуба русской песни. 17.00 — Маски-шоу. 17.30 — «Магия». Х. ф. (Франция). Фильм 10-й. 18.00 — Вести. 18.25 — Рок-кафе. 18.55 — Футбол. Финал кубка СНГ. ЦСКА — «Спартак» (Москва). 20.50 — Праздник как-день. 21.00 — Русский скандинавский портрет XVIII века. 22.00 — Вести. 22.20 — «Проверка на дорогах». Х. ф. 00.00 — Конкурс песен Евровидения.

### КУСТАНАЙСКИЙ КОММЕРЧЕСКИЙ КАНАЛ АССОЦИАЦИИ «ТЕЛЕ-ВИДЕО» (по республиканскому каналу) 5 мая, вторник

Впервые «Кругосветное путешествие Вилли Фога». Мультфильм. 18 серия. Музыкальные поздравления. После программы — «Второе Я». Комедия.

### 6 мая, среда

Впервые — «Кругосветное путешествие Вилли Фога». Мультфильм. 19-я серия. Музыкальные поздравления. После программы — «Удивительные истории». Х. ф.

Теперь лисаковцы смогут смотреть в этот канал.

### 25-И КАНАЛ АССОЦИАЦИИ «ТЕЛЕ-ВИДЕО» 6 мая, среда

«Завтра — День радио».

Программа, посвященная празднику работников всех отраслей связи.

18.00 — «Встречи, интервью, репортажи».

19.00 — «Желаем вам...». Музыкальная программа по заявкам звездистов.

20.00 — Вечер юмора. У вас в гостях Е. Петросян, Е. Шифрин, М. Задорнов, М. Жванецкий.

21.20 — «Реактивный человек». Фантастический боевик.

### 7 мая, четверг

Программа спутникового ТВ.

8.00 — Супер Чиндел.

10.00 — ШОУ-ТВ (Турция).

12.00 — РАИ-1 (Италия).

14.00 — ТВ-5 (Франция).

15.00 — Си-Эн-Эн (США).

16.00 — Супер Чиндел.

19.00 — «Кругосветное путеше-

ствование Вилли Фога». Мультфильм. 20-я серия.

19.25 — Программа РТВ «Кадр» (Рудзин).

21.00 — «Желаем вам...»

22.00 — «Точка разрыва». Х. ф.

### 8 мая, пятница

8.00 — Супер Чиндел. 10.00 — ШОУ-ТВ (Турция). 12.00 — РАИ-1 (Италия). 14.00 — ТВ-5 (Франция). 15.00 — Си-Эн-Эн (США). 16.00 — Супер Чиндел. 19.00 — Музыкальная программа. 20.00 — «Кругосветное путешествие Вилли Фога». Мультфильм. 21-я серия.

20.25 — «Желаем вам...», 21.25 — «Семейное дело». Х. ф. 23.00 — Информационно-коммерческое обозрение. 23.10 — Музыкальный антракт. 23.30 — «Мертвый птица». Х. ф.

### 9 мая, суббота

8.00 — Супер Чиндел. 10.00 — ШОУ-ТВ (Турция). 12.00 — Музыкальная программа. 13.00 — «24 дороги в ад». Х. ф. 14.30 — Си-Эн-Эн (США). 16.00 — Супер Чиндел. 19.00 — Музыкальная программа. 20.00 — «Кругосветное путешествие Вилли Фога». Мультфильм. 23-я серия.

20.25 — «Желаем вам...», 21.25 — «Что-то случилось». Тревожная хроника. 21.40 — «Наоборот». Х. ф.

(США). 16.00 — Супер Чиндел. 19.00 — Музыкальная программа.

20.00 — «Кругосветное путешествие Вилли Фога». Мультфильм.

22 серия. 20.25 — «Желаем вам...», 21.25 — «На дядя». Информационный обзор. 21.45 — «Прислуга». Х. ф. 23.15 — Музыкальный антракт. 23.30 — «Поцелуй меня, убийца». Х. ф.

### 10 мая, воскресенье

8.00 — Супер Чиндел. 10.00 — ШОУ-ТВ (Турция). 12.00 — Музыкальная программа. 13.00 — «24 дороги в ад». Х. ф. 14.30 — Си-Эн-Эн (США). 16.00 — Супер Чиндел. 19.00 — Музыкальная программа. 20.00 — «Кругосветное путешествие Вилли Фога». Мультфильм. 23-я серия.

20.25 — «Желаем вам...», 21.25 — «Что-то случилось». Тревожная хроника. 21.40 — «Наоборот». Х. ф.

МГДК «Союз» приглашает лисаковцев 17 мая на конкурс «Супербабушка». В этот весенний день наши бабушки — милые женщины, покорят нас обаянием, интересными находками, остроумием и чисто деловыми качествами. Мы ждем вас, дорогие зрители, в 18 часов. Цена билета 5 руб., приобрести их можно в кассе ДК. 1—2

В Лисаковске проводится благотворительный месяцник «Мир, согласие, милосердие» с 27 апреля по 27 мая 1992 года с целью активного сбора средств на благотворительный счет 704301 и оказания конкретной помощи максимальному количеству одиночных престарелых граждан, инвалидов войны, труда, детства, детям-инвалидам, ветеранам войны в Афганистане, лицам, незаконно ре-прессы в 30—50 годы.

## \* НА ЗАМЕТКУ САДОВОДАМ ЭФФЕКТИВНЫЙ СПОСОБ

Все знают, какой вред наносят урожаю картофеля колорадский жук, сколько труда и времени затрачивает человек, чтобы собрать его — другого средства пока особенно не известно.

А между тем, есть простой, эффективный способ, биологический чистый и тому же. Для этого нужно собрать все отходы картофеля — очистки, гниль,

почерневшую мелкую картошку, можно и ростки. На свободном месте участка в трех-четырех местах разложить по кругу диаметром 30—40 сантиметров. Жук будет собираться на них — здесь его собирать и уничтожать. Делать это нужно как можно чаще, проводить такую работу лучше всего в апреле—мае, пока нет всходов картофеля.

В. ЧЕРНЫХ.

## ОБРЕЗКА ДЕРЕВЬЕВ

«Известно, что от своевременной и правильно сделанной обрезки плодовых деревьев зависят их рост, формирование кроны, величина и качество урожая», — сообщает в письме житель Джамбуза Н. Портнягин. — Расскажите, пожалуйста, как провести эту работу на данном участке».

В условиях юго-востока Казахстана лучший срок обрезки — начало весны, когда живет опасность падения температур, но не распустились почки. Основная цель — поддержание физиологического равновесия между ростом и плодоношением в различные возрастные периоды. Применяют укорачивание веток, их вырезку целиком и изменение ориентации ветвей в пространстве. Используют также деформацию веток, кольцевание, выломку, пинцировку побегов.

Задача обрезки деревьев в молодом возрасте (в период активного роста — вострение скелета кроны и ускорение вступления в плодоношение). При этом особое внимание уделяется предотвращению оголения ветвей, сохранению и образованию обрастающих веточек, увеличению древесной массы. К слову, приросты укорачивают только для формирования скелета дерева, но не для регулирования роста.

С возрастом, когда прирост побегов резко ослабевает и ухудшается качество плодов, воздействовать на ростовую активность дерева и ограничить объем кроны можно омолаживающей обрезкой скелетных и полускелетных ветвей. Сущность ее — в периодическом укорачивании ветвей на 4—6 летнюю древесину. Срез делается на хорошем приросте (30—40 см) прошлых лет, как пра-

вилению урожайности, улучшению качества плодов.

Для освещения центра кроны центральный проводник вырезается на высоте 2—2,5 м от земли, с переводом роста на отклоненную под углом 50—55° боковую наружную ветку. Концы основных скелетных ветвей также обрезаются с переводом роста на отклоненные наружные ветви. Вертикальные ветви, загущающие крону, вырезаются. Если же крона не загущена, им придают горизонтальное или наклонное положение, заведут под другие ветви. Достаточное освещение в открытой кроне способствует хорошему плодоношению во всех ее частях.

В последующие годы также ограничивают рост в высоту. Для заполнения свободного пространства в кроме восстановительных побегов (волчков) необходимо превращать в плодовые веточки, переводя в горизонтальное положение. Для этого их просовывают под другие ветви или подвязывают.

С возрастом, когда прирост побегов резко ослабевает и ухудшается качество плодов, воздействовать на ростовую активность дерева и ограничить объем кроны можно омолаживающей обрезкой скелетных и полускелетных ветвей. Сущность ее — в периодическом укорачивании ветвей на 4—6 летнюю древесину. Срез делается на хорошем приросте (30—40 см) прошлых лет, как пра-

## БАСКЕТБОЛ

Определены победитель и призеры первенства города по баскетболу среди мужских команд предприятий 2-й группы.

Можно сказать, что неожиданностей в ходе турнира не было, если не считать выход в финал команды завода химволокна.

Однако в финале баскетболисты завода уступили победителям — команде Куркунульского рудоуправления, которая на протяжении последних лет постоянно входит в тройку лучших команд.

В матче за третье место опытная команда «Уралдомремонта» (победитель первенства прошлого года) выиграла у баскетболистов городского отдела внутренних дел.

Баскетболисты ГОВД заняли 4 место, однако в целом этот коллектив продолжает лихорадить в спартакиаде среди коллектиvos 2-й группы. Спортивные ГОВД с большим отрывом опережают занимающих 2-е и 3-е места коллективы ССМУ «УДР» и СПТУ-15.

В. АРТЕМЬЕВ,  
зам. отделом туризма,  
физкультуры и спорта  
городской администрации.

## Будьте осторожны с огнем!

Как показывает анализ, с наступлением весенне-летнего периода в городе резко возрастает пожарная опасность. Расчет количества степных пожаров, горят деревья и кустарники, подвергаются опасности объекты народного хозяйства, дачные строения.

Из анализа прошлых лет видно, что основной причиной произошедших пожаров является неосторожное обращение с огнем в детской шалости.

В связи с этим хочется еще раз обратиться к руководителям объектов и гражданам нашего города. Для обеспечения сохранности объектов народного хозяйства от огня необходимо в кратчайший срок выполнить ме-

## КАК ПРАВИЛЬНО ОФОРМИТЬ МЕЖДУНАРОДНОЕ ПИСЬМО

К оформлению международных писем предъявляются особые требования. Конверт должен быть чистым. Лучше пользоваться специальными конвертами для международных писем.

Плата за пересыпку простого письма, пересыпанного по АВИА, 5 рублей. Не допускается наклеивание большого количества марок. В узле связи имеются в продаже марки достоинством 3 руб., 1 руб., 50 коп. На стандартный конверт следует дополнительно наклеить марки: 3 руб. плюс 1 руб. плюс 50 коп.

Если конверт без марки, то на него следует наклеить марки: 3 руб. плюс 1 руб. плюс 1 руб. На заказные письма марки не клеить, оплата производится наличными деньгами.

Обращаем внимание на адресование: в начале адреса в обязательном порядке пишется на русском языке страна назначения.

При неполной оплате или неуказании страны назначения на русском языке письма возвращаются. Н. ХУДОРОЖКО, зам. директора узла связи.

Станция «Юных натуралистов» приступила к реализации рассады овощных и цветочных культур (перец, баклажаны, томаты, лук, астры, гвоздики) с 4

мая 1992 года. Реализация

проводится в теплицах школ № 3 и № 5, с 9 до 18 часов с перерывом с 13 до 14 часов.

Администрация.

и настухой для пастбища частного, общественного скота.

По окончании сезона союз производит выпуск стройматериалов, молодняка КРС, поросят, зерно, мясо по внутренним ценам.

Детская музыкальная школа объявляет прием учащихся в 1 класс и подготовительное отделение на 1992—1993 учебный год по следующим классам:

скрипка, виолончель — детей 7—9 лет

хоровое отделение — 8—9 лет

хореография — 6—8 лет  
бали, аккордеон, домра — 9—11 лет.

Подготовительное отделение: фортепиано, скрипка, виолончель — детей с 6—8 лет; бали, аккордеон, домра — 8—9 лет.

К заявлению на имя директо-

Городской отдел народного образования на базе школы № 6 формирует 1 класс с обучением на казахском языке из 1992—93 учебный год. Родителям, желающим обучать детей в таком классе, подать заявление в горОНО до 25 мая.

## ПРОГРАММА ПЕРЕДАЧ МЕСТНОГО РАДИО

5 мая, вторник

«Рынок и мы».

6 мая, среда

«Люди нашего города».

7 мая, четверг

Информационный выпуск на

только сильные вертикальные пристройки и ветви с острыми углами отходления. До этого нужно ослабить не нужную ветку.

А для ускорения начала плодоношения применяют наклон и отгибание ветвей. Обрезку деревьев, вступающих в плодоношение в возрасте от 5—6 до 10—12 лет, направляют на окончание формирования кроны, поддержанию нормального роста побегов и обогащению ягод.

У деревьев, вступивших в полу товарного плодоношения, ограничивают высоту кроны до 3,5—4 м. Благодаря этому обрезке, съем плодов можно проводить прямо с земли, или с небольших лестниц. Как показали исследования, сокращение кроны яблони способствует по-

ИВЦ Лисаковского ГОКа предлагает предприятиям, организациям и частным лицам следующие виды услуг:

1. Разработка прикладного программного обеспечения для бухгалтерского учета.
2. Производство вычислительных работ по расчету заработной платы, учету материальных ценностей, основных средств и т. п.
3. Копирование документов и бланочной продукции.

Редактор В. А. Кошелев

НАШ АДРЕС: 459335,  
г. Лисаковск, Кустанайской об-  
ласти, 1 микр., дом № 19 (вто-  
рой этаж).

виде, на развитое боковое отвертывание. Нижние ветви следует укорачивать и переводить на вертикальные ответвления, а верхние — на направленные внаружку. Если ответвлений нет, то обрезка делается на плодовую веточку. Непременным условием является удаление центрального проводника.

Чтобы раны лучше и быстрее зарастали, надо правильно вырезать ненужные ветви, ни в коем случае не допускать отломов, задир коры. Срезы обязательно защищают садовым изомоном и защищают краской, приготовленной на натуральной основе, или замазывают садовым варом.

**А. КУЦУКОВ,**  
заведующий лабораторией  
плодовых культур, кандидат  
сельскохозяйственных наук,  
(«Советы Назахстана»)

4. Консультации по программированию.

5. Ремонт бухгалтерских калькуляторов и пишущих машин.

6. Предоставление машинного времени персональных компьютеров.

Форма оплаты — любая.

За справками обращаться по адресу: 1 микрорайон, дом 19, I этаж, телефоны: 25-82, 25-83.

роприятия по уборке территории от травяного сухостоя, опашки территории по периметру, обеспечить объекты первичными средствами пожаротушения и запасом воды.

С наступлением весны начинается горячая пора и на дачных участках. И здесь не всегда все благополучно. Убранный мусор не вывозится, а скапливается тут же, на участке, в непосредственной близости от строений. Ежегодно в весенний период от невыполнения и несоблюдения мер предосторожности при обращении с огнем происходят пожары на 10—15 дачных участках. В огне уничтожаются постройки, имущество. Гражданам наносится значительный материальный ущерб, так как это восполнимый, особенно в нынешнее время. Руководству общества садоводов-любителей необходимо усилить контроль за соблюдением противопожарного режима на дачных участках, а владельцам дачных участков принять все меры предосторожности при обращении с огнем.

В весенне-летний период 1991 года от детской шалости с огнем произошло 57 пожаров. В связи с чем хочется обратиться к родителям:

Контролируйте поведение своих детей, не проходите мимо детей, играющих с огнем. Помните: ответственность за действия несовершеннолетних, как материальная, так и иная, ложится полностью на родителей.

В. КЕРВС.

казахском и русском языках.

### 8 мая, пятница

«Не стареют душой ветера-ны».

Время передачи: утром с 6.40 до 7.00 часов, вечером с 17.30 до 18.00 часов.

### ГАРАЖНЫЙ КООПЕРАТИВ № 1

18 мая в 8.00 час. состоится общее собрание. Явка обязательна. После собрания — субботник.

### МЕНЯЮ

двуухкомнатную квартиру улучшенной планировки в г. Павлодаре на трехкомнатную улучшенную в г. Лисаковске, возможны другие варианты. Обращаться: по тел. 52-59.

четырехкомнатную квартиру на две двухкомнатные или двух- и две однокомнатные (любой микрорайон, кроме 1-го этажа). Обращаться: в любое время, тел. 64-33, по адресу 4-1-120.

Коллектив Лисаковского спец. СМУ «Уралдомонтерм» выражает соболезнование родным и близким в связи с трагической смертью

### ЗВЯГИНА

Владимира Геннадьевича  
и  
СМАГУЛОВА  
Жалгата Сарыевича

Утерянное водительское удостоверение серии АВЩ № 598079, выданное 23.05.91 года Руденским ГАИ и удостоверение на льготы А № 524503, выданное Кызылшинским районеоенноматом на имя Селицкого Алексея Константиновича, считать недействительными.

Утерянное водительское удостоверение серии АВЯ № 464339, выданное Лисаковским ДО «Казавтомотодобитель» на имя Мисинова Сергея Юрьевича, считать недействительным.

Утерянный техпаспорт серии ММ № 623161 на мотоцикл ИЖ-6-114 на имя Лисакуна Юрия Александровича, считать недействительным.

Утерянное водительское удостоверение № 437515, выданное 28.05.85 г. Джетыгаринским ГАИ на имя Лукерии Валентины Александровича, считать недействительным.

Члены туристического клуба «Факель» глубоко скорбят о безвременной кончине замечательного товарища, друга

### ЗВЯГИНА

Владимира  
и выражают искреннее соболезнование родным и близким.

Учредители: Лисаковский городской Совет народных депутатов Кустанайской области и городская администрация

**НАШ ТЕЛЕФОНЫ**  
редактора — 22-71, отдела политической жизни — 22-72, отдела социально-экономических проблем — 24-11, ответственный секретарь — 22-63.

Газета выходит во вторник и пятницу

Газета набрана и отпечатана в Лисаковской городской типографии.

Завод № 1326

Рег. свид. № 63. Выдано  
Министерством печати и мас-  
совой информации Республики  
Казахстан

Тираж 9963.  
Индекс Л 1.